

走访“访”出平安

通讯员 唐峰 许尚高

本报讯 “大姐，国家反诈中心APP装了吗？请加入社区民警反诈骗群……”今年以来，天台县公安局城西派出所走进社区开展入户走访，做到“敲开百姓房门”“打开百姓心门”，了解群众所急、所需、所盼，将温暖与平安送到群众身边。

民辅警按照“家家走访、户户见面”的方式，走进居民家中和行业场所核查户籍人口、实有人口、流动人口等信息，确保不漏一户、不落一人，做到数据真实、完整、鲜活。同时，向群众讲解涉及日常生活的相关法律法规，重点对防诈、防盗、消防安全等相关内容进行宣传，引导群众学法、守法，提高安全意识和防范能力。

派出所紧盯家庭邻里等各类矛盾纠纷，聚焦重点部位和领域的各种风险隐患，倾听群众烦心事、操心事、揪心事，及时发现和化解群众间存在的各类矛盾问题，做到“早发现、早介入、早化解”，对于一时难以化解的联系社区人民调解组织等加大调处力度。

派出所还对小区外围营业房的“九小”场所，采取“三看两提示一宣传”的工作指引开展检查，本着“发现一处、报告一处、整改一处”的原则，发现隐患及时下发整改通知书，努力创建安全和谐稳定的社会治安环境。

用爱照亮坐标

通讯员 章紫怡
台州政法融媒体中心 郭勤波

本报讯 “姚老师，我的孩子现在改变很大，懂事了不少，我和他爸爸都很欣慰，真的谢谢你！”近日，小任（化名）妈妈紧紧握着三门县公安局民警姚晓华的手说道。

为更好地守护未成年人，三门县在两年前专门在浙里办上线了“扶苗”平台，姚晓华是平台上的一名“扶苗者”。“教育孩子就像放风筝，既不能撒手不管，也不能拽得太紧。”姚晓华说，教育孩子，要有耐心、细心和诚心。

四年前，因父母工作繁忙，14岁的小任开始独居生活，使用棍棒教育的父亲和对他一味溺爱的奶奶，让小任逐渐变得乖张暴戾。最终，他多次因偷窃摩托车及头盔进入办案区，被纳入“扶苗”帮扶对象。

“为什么喜欢摩托车呢？”与父母的反对与责备不同，姚晓华决定“投其所好”。她认真倾听小任的想法，交谈中还及时给予肯定与夸奖。“我就是想让爸妈多关注我一些。”小任渐渐敞开心扉。姚晓华从谈话中也发现了症结所在。此后，在姚晓华的不断引导下，小任渐渐改掉了不良习惯，现在已成年的他靠自己的努力找到了一份工作，生活也步入正轨。

对姚晓华来说，“扶苗”平台上跳动的光点，不仅是迷途少年的地理坐标，更是他们亟待照亮的人生坐标。她那本工作笔记本里，记载了一些少年们蜕变成长的轨迹。她如同黑夜里的提灯者，用专业与温情照亮迷途少年成长之路。

2020年以来，在姚晓华的引导和教育感化下，有20余名未成年人迷途知返。她也因工作突出，获评全省公安机关政治工作先进个人、浙江省“三红旗手”等荣誉称号。

续写雷锋故事

通讯员 单万俊 张溢彬

本报讯 近日，浙江省监狱中心医院和省未成年犯管教所的青年民警走进杭州的社区、校园，用医者仁心和法治温度续写新时代雷锋故事。

伴着悠扬的古乐，省监狱中心医院医务民警为20余名庆春门社区居民讲解示范八段锦的动作要领。跟随医务民警的口令，社区居民调整气息、舒展筋骨，“身子感觉热起来了。”社区居民王阿姨点赞道。据了解，庆春门社区与省监狱中心医院共建共联多年，医院几十年如一日做好义诊，把服务送到家门口，深受居民欢迎。

“小朋友要学会用法律武器维护自身权益……”在采荷三小江锦校区的阶梯教室里，省未成年犯管教所青年民警开讲普法宣讲第一课。民警精心设计互动问答环节，将晦涩法条转化为生动故事，教育引导青少年学生学法明理、守法立身，在200多名孩子的心中播下遵纪守法的种子。

而在省监狱中心医院举办的联学共建座谈会上，该院和省未成年犯管教所的青年民警围绕“为什么还要学习雷锋精神”主题展开思想碰撞。大家纷纷表示，要更好发挥团员青年的生力军作用，更多参与到社区建设、普法宣传、健康义诊等志愿服务中，让学雷锋融入日常、成为经常。

据介绍，此次活动，省监狱中心医院与省未成年犯管教所累计服务社区群众200余人次，普法宣讲服务在校师生200余人次。



护航“赏花经济”

近日，位于丽水市莲都区碧湖镇资福村的油菜花基地里，各色油菜花竞相绽放，吸引了大批游客。丽水市公安局莲都区分局碧湖派出所通过“步巡+无人机巡”立体防控模式，快速响应游客求助，民辅警穿梭于花田间，手持宣传资料，一边动态巡逻，一边向游客普及反诈、森林防火及野生动植物保护等知识，为花海增添了一抹“警色”。

通讯员 王豪 朱乐函



车停路边酣睡 交警一查：醉了

通讯员 蒋梦瑶

本报讯 近日，一辆白色车子大开着驾驶座车门停放在路边，车内驾驶员紧闭双眼，直到早晨7点左右公安执勤人员经过，发现该车辆异常，查看后才发现车内人员可能酒驾。

接到警情后，临海市公安局交警大队大田中队交警立即赶往现场，只见驾驶门边的地面上还有酒后的呕吐物，车内酒气冲天，驾驶员一个人坐在驾驶座上呼呼大睡。交警上前轻拍驾驶员肩头才勉强将其唤醒，看到这么多民警围绕在车门处，驾驶员袁某惊呆了。交警随即对其进行呼气式酒精检测，显示检测值达到醉驾标准。袁某却一直向交警表示，“是我朋友开车送我到这里的，我喝酒了但没开车。”企图用“这个消失的朋友”来逃避酒驾处罚，但在事实铁证下，袁某无从狡辩。

据袁某回忆，当天晚上10点左右，自己与三四个朋友吃夜宵，一直吃到凌晨3点左右，期间自己喝了3瓶高浓度白酒。其他人陆续打车走后，他也准备回家，顺手便上了停在路边的车，沿着路往前开，临近第二个红绿灯时，酒劲上来了，之后就毫无记忆，直到早上被交警叫醒。

经鉴定，袁某血液酒精含量达到154mg/100ml，属严重醉驾。目前，袁某已被临海市公安局刑事拘留。

做优为企业服务

通讯员 宗琴芳

本报讯 近日，嘉兴市消防救援支队出台十项涉企指导服务措施，包括预约指导服务、简化审批服务流程、推行“首违”“轻微”免罚、严格控制检查频次、创新行政检查方式、实施差异化精准监管、公开检查计划结果、减轻火灾涉企影响、规范服务机构执业、优化执法文书送达等，为企业提供专业、高效的消防技术支持。

“支队通过数字化手段压缩审批时间，定期开展上门宣传和帮扶，不断提升服务效率。目前，全市通过简化审批服务办结业务超300家。”支队法治与社会消防工作科负责人介绍说。

守护古镇安全

通讯员 陈文青

本报讯 近日，义乌市佛堂镇应急指挥中心内，工作人员专注盯着屏幕上弹出的实时内容，及时反馈消防隐患信息。

“这个系统是‘治理通平台2.0版’，全镇各级日常消防安全检查、信息维护、统计分析等业务全依托于它，几乎满足了消防安全和安全生产常态化管理需求。”据佛堂镇应急消防管理站站长王华介绍，佛堂企业及各类场所一户一码，通过网格走访，填报相关信息入库，各场所被附上相应场景标签，单位自查以及工作人员检查时，发现消防安全隐患实时上报系统，“治理通”计算整改时间节点，企业在规定时间内完成隐患整改，上传整改前后对比图，如遇特殊情况，经申请整改时间可延期。目前，已有1.6万家场所在该平台落实四色动态监管，去年共发现隐患8.5万条，整改率达100%。

学习见行见效

通讯员 颜茜

本报讯 为深入学习贯彻全国两会精神，金华市消防救援支队特勤大队立足实际，利用学习强国等平台打造“云上课堂”，自主学习“两会精神学习专栏”的解读文章、视频课程；开设“两会知识微课堂”，在各支部浙政钉每日推送“一图读懂两会”等学习素材，开展“两会精神大家谈”主题讨论活动，让指战员随时随地充电赋能。同时，大队还制定任务清单，聚焦队伍正规化管理、专业化建设，积极探索熟悉演练、隐患检查为主的“消防联勤、整合互补”工作思路，真正将精神要义融入主责主业、见行见效。

整治工地扬尘

通讯员 杨炉洁

本报讯 今年以来，嵊州市综合行政执法局积极开展建筑工地扬尘专项整治，确保各项措施高标准落地。

该局践行“预防为主，化解为先”，发放《监管事项告知清单》，帮助企业有效排查风险隐患。督促建筑工地严格落实“8个100%”扬尘治理标准，对苗头性、倾向性扬尘问题主动预防，至目前累计发放清单100余份，帮助企业有效排查风险隐患300余项。该局坚持“靶向发力，闭环处置”，对相关线索迅速精准核查、及时反馈整改，对整改不到位的工地立案处罚，今年以来累计发放责令限期改正通知书82张，立案17起。该局还深化“创新驱动，智慧监管”，构建智慧工地监管体系，对建筑工地进行全域、全天候监控，运用“无人机+AI识别”对建筑工地未湿法作业、裸土未覆盖、出入口冲洗等问题进行数据“盯梢”，固定违法证据，强化“非现场执法”，今年以来线上发现案源13起，问题整改完成率达100%。